

# 北京图书馆当前工作中的几个问题

谭祥金

本文结合北京图书馆的一些情况，就党的工作着重点转移后，工作中的几个问题，谈一点个人粗浅的看法。

## 一、解放思想，明确任务

图书馆的方针任务和主要服务对象，是安排图书馆工作的重要依据，各个馆在不同的历史时期有不同的提法。在党的工作着重点转移后，对上述问题作进一步明确，是搞好图书馆工作的一个重要前提。

五届人大通过的宪法规定：各项文化事业都必须为工农兵服务，为社会主义服务。作为文化事业一部分的公共图书馆，应该遵循这一方针。但如何执行这个方针，是有不同看法的。

近十几年来，北京图书馆曾批判过“间接服务论”、“分工论”、“全民图书馆”等论点，现在看来，这些批判是受了林彪、“四人帮”极左路线的影响，牵强附会的。其结果使不少人唯恐戴上“歧视工农兵”、“复旧”的帽子，怕犯立场的错误，不敢强调为科研、生产服务，为知识分子服务，表现在工作上主次不分，没有重点服务对象，也没有保证措施。造成馆藏的大量书刊资料不能充分发挥作用，读者很不满意。在受“四人帮”影响十分严重的那些日子里，图书馆的阶级性被提到了吓人的地步，一些人把一个为广大人民服务的公共场所与军队、警察、法院等国家机器等同起来，视为无产阶级专政的工具，于是图书馆呈现出非常紧张

的状态，人人把关、层层设防，还提心吊胆，神经紧张，生怕稍有差错，“炮打”、“立场”的大棒打来，大祸临头。这种沉重的精神枷锁，至今还使一些同志心有余悸。我们一定要打碎一切强加在我们头上的精神枷锁，勇敢地担负起历史赋予我们的重任。

北京图书馆作为我国的国家图书馆，它的方针是：为社会主义服务，为工农兵服务。主要任务是：全面入藏国内出版的书刊资料，有选择地、有重点地入藏国外书刊资料，起到国家书库的作用；努力为社会主义现代化建设、为提高整个中华民族的科学文化水平提供书刊资料；积极促进图书馆网的建立，开展国际图书馆界的交流。主要服务对象是中央党政军领导机关、科研部门和重点生产建设单位。随着党的工作着重点的转移，我们馆工作的中心要转移到为社会主义现代化建设服务的业务工作上来，各项业务工作又要纳入积极为主要服务对象服务的轨道。与此同时，积极创造条件，加速本身的现代化建设。

要开始这个转移是不容易的。我们必须在思想、作风、体制、管理方法等方面进行深刻的变革。由于林彪、“四人帮”极左路线的干扰破坏，图书馆事业遭到惨重的灾难，思想上造成极大的混乱。极左路线的影响与流毒至今还在禁锢着我们的头脑，危害我们的工作。所以拨乱反正，正本清源是我们一个长期而艰巨的任务。只有分清是非，才能转得快、转得好。

我们的工作应当打破传统观念，加强情报的职能，迅速地、有针对性地为社会主义现代化建设提供书刊资料。帮助科研生产人员了解国内外科技水平及其发展动向，缩短研究周期，避免或少走弯路，真正起到尖兵和后勤的作用。按照保证重点、照顾一般的原则安排工作。我们准备把读者区别为主要服务对象和一般服务对象，主要服务对象中又确定一批重点单位，重点读者和重点项目，全馆成立包括有关部门负责人在内的专门小组，统筹协调这一工作。各部门、各工种都要采取措施，切实予以保证，力争在为社会主义现代化建设服务的工作中，起到应有的作用，收到较显著的效果。

目前，我馆的各项工作仍处于手工操作的落后状态，非常被动，党的工作中心转移后就更加不能适应了，我们要抓紧这个有利时机，加速我馆本身的现代化。

现在，许多国家的图书馆已经实现或正在设计图书馆的计算机系统，根据各自的具体情况，有计划有步骤地进行。我们从什么地方起步呢？根据一些国家的经验，我们应从目录工作自动化，即从机读目录开始。因为目录是图书馆的基础和核心，无论采购、编目、阅览、外借、期刊、参考、书目等服务工作都离不开目录，目录工作的自动化是整个图书馆工作现代化的一个中心环节，而且将推动全国图书馆的网络化。此外，机读目录与情报工作自动化不会重复，他们自动化的中心是检索。因此，建立我国的中外文机读目录数据库，是符合我国实际情况的。目前，美国已向全世界发行美国国会图书馆编制的机读目录（MARCⅡ）磁带，英国也是用国家图书馆编制的英国机读目录（U.K.MARC），作为推动全国图书馆计算机化的支柱。

根据国外经验，机读目录系的实现必须经过调查研究、系统设计、试验、实现等几个阶段。从调查研究到初步实现，一般要

六、七年，这段时间有大量的准备工作要做，这就需要制定规划，建立专门的小组扎实地进行工作。

图书馆要在技术上实现现代化，相应的就要在组织上形成网络化，但没有标准化，也就不能实现现代化和网络化。北京图书馆应该与其他兄弟单位一道，在实现我国图书馆工作的现代化、网络化和标准化的进程中起到应有的作用。

## 二、搞好整顿，加强管理

为了适应党的工作中心的转移，图书馆工作必须大力进行整顿，在整顿的过程中加强科学管理。我觉得，在还没有应用现代化技术的情况下，图书馆的整顿与整理工作应注意以下几个方面：

1. 尊重图书馆工作的特点与规律 图书馆工作与其他工作一样，有它自己的特点与规律，这些年来，做了一些违背客观规律的蠢事，造成很大危害。例如，图书馆搜集敌我友的书刊资料，这是最基本的业务活动，但在一个时期，图书馆保存这些资料是有罪的，有些图书馆把它当作“封资修”的黑货销毁了，造成无可挽回的损失。另外，图书馆一定要保存资料的完整性，不少馆一度搞撕、拆、涂、剪等所谓技术处理，使书刊资料支离破碎，失去了原有的价值。还有，图书馆藏书建设有很强的连续性，但最近几年，长期积累形成特点的藏书体系被破坏了，有的期刊几十年上百年一期不缺，但最近几年中断了，这些都是令人痛心的。再如，分类法本是按科学体系解决图书分类问题的一种工具书，但由于受极左路线的影响，片面强调所谓思想性，随着政治运动的风云变幻增减类目，造成被动与混乱。进驻我们馆的×代表到书库看到大小不同开本的图书排列在书架上，就提出这样排多不整齐。这虽是缺乏起码常识的个别现象，但足以说明那时是如何随心所欲地违反图书馆的科学

管理。这些年来，我们吃这样的亏太多了，应吸取这个沉痛的教训，无论遇到什么情况，都要照图书馆的科学管理方法和特点办事，这是图书馆工作者，特别是领导干部应有的对人民对事业负责的态度和原则问题。

2. 抓好基础工作 这些年来，图书馆的基础工作遭到很大破坏，现在要特别强调基础工作的重要性，采取科学的方法大力进行整顿，扭转目前存在的混乱状况，建立正常的工作秩序。前些年，我馆一直进行核对馆藏，整顿目录，清理积压的工作，今后还要继续进行。在这里有必要特别强调一下搞好采访工作的问题，因为书刊资料是图书馆的物质基础，而且一本书进了图书馆，不管它的价值如何，都要进行加工整理，并要占一定空间，采访工作质量的好坏对图书馆服务质量有很大影响。因此，搞好采访工作是图书馆重要的基本建设之一。我们馆在调查研究的基础上曾召开采访工作会议，确定了采访的方针、原则和重点、经过一年多的实践，为适应党的工作中心转移的形势，准备再进行修改与调整，有计划、有重点、多途径、多方式地补充书刊资料，并根据需要与可能注意形成自己的藏书特点。

编制大型的联合目录或专题书目是一劳永逸的基础工作。现在我馆正在参加编辑的《全国古籍善本书总目录》和《1911年——1949年中文图书目录》，《全国西文科技期刊联合目录》，《鲁迅研究书目索引》等都应保质保量按时完成。以后应该制定一个较全面的规划，组织全国的力量，有计划地进行这一方面的工作。

3. 建立和健全规章制度 图书馆工作细致复杂，连续性很强，各个工种、各个环节必须有章可循。三十年来，我们在这方面有正反两方面的经验教训。1975年以来，在总结经验的基础上，从实际出发，我馆各部门分别制定了书刊资料的采访、登记、分类、编目、典藏、阅览、出纳等方面的规定、规程、细则和管理方法。现在从执行的情况看，有的比较好，有的不太好，今年准备进一步进行修改补充，编成《北京图书馆规章制度》汇编本以便按章执行。现在关键的问题是树立规章制度的权威性，制定了就要执行，讲究实际效果。内部工作准备建立以三定（定任务、定人员、定指标）为中心的岗位责任制，并作为考核干部的条件之一。有条件的部门，经过上级批准后，准备试行企业管理。

4. 利用外国成果 长时间以来，我们与世界图书馆界处于隔绝的状态，不仅对国外图书馆发展状况很不了解，对图书馆工作本身一些能利用的成果也没有利用。例如外文编目，一些国家发行本国的机读目录磁带和统一编目卡片，在现在条件下，我们可以将卡片略加增补，为我所用，不必自己费工费时。将来可能时引进磁带进行研究和利用，大有好处。诸如此类，可以利用的东西还是不少的。以前我们一概排斥，一方面是“四人帮”挥舞“崇洋媚外”“洋奴哲学”的大棒，不敢这样作，另一方面在认识上不统一，有些同志强调中国化，认为什么都得自己搞，这种看法是片面的。有些一定要由我们自己搞，有些就不一定自己搞，图书情报资源共享不仅可以大量节省人力物力，而且可以提高质量，加强国际合作。

5. 扩大开架借阅 在国外，开架借阅早已成为普遍实行的一种管理方法和借阅制度，实践证明，它是充分利用书刊资料的一种有效形式。但我们一些同志还是习惯于一个大书库，一切都从这里进出，工作人员费工费时，读者还很不满意。在国外，读者50%的要求是在分科开架阅览室解决的，外借图书也是读者自己在书架上取书，到出纳台办理手续后将书借走。在日本，访问日本的同志没有看到很先进庞大的传送设备系统，他们认为再好的传送设备不如让读者直接接触图书，这是有道理的。

他们按流通量的大小分三线组织藏书，即第一线是开架阅览室，第二线是辅助书库，第三线才是基本书库，这种管理方法是值得借鉴的。几年来，北图部分的中外文科技期刊、文献索引、外文新书、工具书等已实行开架阅览，今后还准备创造条件扩大开架借阅。当然实行开架借阅会产生乱架、丢书等问题，但这些问题通过加强管理是可以解决的。

### 三、培养干部，建设队伍

建立一支又红又专的图书馆工作者队伍是发展图书馆事业，搞好图书馆工作的根本措施。当前突出的矛盾是，干部的知识水平和业务能力与工作的需要和形势的要求不相适应，干部队伍存在青黄不接的现象。加强干部的培养与提高是一项具有战略意义又是非常紧迫的问题。特别是现代化技术在图书馆的应用，传统的一套管理方法将引起深刻变革，对所有的人员都有一个再教育的问题。近几年来，我们做了如下一些工作：

(1) 举办业务知识学习班。去年，举办了科组长以上的干部业务知识学习班，每周半天，内容包括图书馆业务的各个方面，除个别课程邀请外单位同志主讲外，主要由本馆同志讲课，加之少量的实习与参观，反映较好。考虑到这几年新来馆的青年同志比较多，我们准备在今年对1975年以后来馆的同志分期分批地进行一次图书馆工作基础知识和基本技能的训练。此外，有的科组还根据实际需要，采取能者为师，互教互学的形式，有针对性的进行业务学习。

(2) 举办外语学习班。多年来我们曾举办业余的，部分时间脱产的英语和日语学习班，有一定效果。考虑到我馆对外语人才的特殊要求和目前青黄不接的情况，我们在总结经验的基础上，去年开始举办为期一年的英语学习班，在工作人员中采取自愿报名，支部推荐，党委批准的方式，经过考试招收十几名同志脱产学习，专门配备两名教

员进行教学和辅导工作，效果较好。这在当前人员紧张的情况下是有些困难的，但从长远来考虑还是值得的。另外，每年还选送个别同志到外单位的外语训练班学习。

(3) 举办科学知识讲座。提高工作人员的科学知识水平，是提高干部业务能力和工作质量的一个重要方面。为此，我们曾邀请有些专业单位的同志讲述某一方面的科学知识，以后还要进行这一工作，包括图书馆本身现代化的知识在内。

在干部的使用上要反对不分能力大小和水平高低的平均主义偏向。这些年来，一些有较高知识水平和业务能力的同志长期做些事务性的工作，这不仅是很大的浪费，而且也是我们落实知识分子政策的一个重要问题，应该做适当的调整，充分发挥他们的作用，使他们把精力放在别人目前还不能完成的工作上。这对工作是有好处的，这是水平和能力上的差别，不是政治上的不平等。为了进一步调动干部的积极性，我们制定了《北京图书馆研究人员职称条例》，已经国家文物局批准，正在研究试行。

举行科学讨论会也是提高干部水平，活跃学术空气的一种较好形式。1964年我馆举行过第一次科学讨论会，以后受到批判。粉碎“四人帮”以后，推倒不实之词，去年举行了第二次科学讨论会，五月中旬发出通知，到十月举行大会时共写出论文三十多篇，有的还有一定质量，说明群众是有积极性的。还在定题写稿时，我们就宣布，可以充分发表意见，不审稿，不用行政手段干预学术讨论，这种做法受到普遍欢迎。所有论文先在部的范围内宣读，经各部推荐部分论文参加馆内讨论，并分别发给纪念品以资鼓励。现已将所有论文汇编成册。但这次因限于时间主要是宣读，没有进行深入讨论，影响效果，这是以后要改进的。今年十月，准备举行第三次科学讨论会，庆祝建国三十周年。以后，争取每年举行一次，这对活跃学术空气，促

进工作是有好处的。

还有一个应该做但我们还没有做的工作，就是作为图书馆的领导，应该对干部的状况进行全面分析，制定干部培养的规划，对各部门的领导干部和各工种的业务骨干都要全面安排。这样，领导干部才能做到心中有数，干部本人也有个明确的努力方向和奋斗目标。北图业务干部目前主要有三部分人。第一部分是一些老专家，老馆员，他们有较渊博的知识和丰富的实践经验，应更好地发挥他们的作用，采取措施，把他们的知识和经验总结整理出来，这是一个紧迫的问题。第二部分人是解放后文化大革命前毕业的大

---

学生，这些人已成为各部门的骨干力量，担负承上启下的重任。对他们来说，要确定主攻方向和培养目标，进行定向培养，使其在原有的基础上能有较深的造诣，成为研究某一方面文献的专家。第三部分人是文化大革命中进馆的青年同志，当务之急是加强基础知识和基本技能的训练，打好较坚实的基础。但这些工作我们做得很差，有的根本还没有开始，这是应该改进的。

对所有干部，除业务知识和技能训练外，还要有针对性地做好政治思想工作，这是不言而喻的重要任务。

## “图书—情报”系统的效率

马克思说得好：科学劳动“部分地以今人的协作为条件，部分地又以对前人劳动的利用为条件”。（《资本论》第3卷第120页）马克思这里所说的“前人劳动的”成果，指的正是图书刊物中所提供的科学知识。而“今人的协作”，其中一种特殊方式，就是情报工作。科学劳动一刻也离不开图书和情报资料，离不开图书和情报工作。如果把实验技术装备比作科学劳动资料的脊梁的话，那么，图书和情报将是科学劳动资料的两翼。鸟儿缺少双翅无论如何是不会奋飞的。

科学史证明，人类的知识数目是以某种特殊的函数上升的。因此，科学发展的速度，要求一个图书馆必须尽可能地增长书籍的库存量，并且保证藏书量的增长率与人类知识数目增长率相一致，这样才能满足不断增长着的科学家队伍的需要。

现代化的“图书—情报”系统，是提高图书利用率和研究效率的重要手段。国外一家图书情报检索系统，平均每10分钟就可以完成一个课题的调研。它的速度相当于一个人用30种文字，阅读2千种专业杂志，博览9万篇科学论文。这样高的科研效率是人工调研所绝对不能比拟的。相反，有的国家由于情报系统比较落后，目前科研人员有三分之一的时间，花费在资料检索上。因此，“图书—情报”系统的效率高低，直接影响着一个国家的科学能力。效率高的无形中把现有科学家队伍扩大几倍，而效率低的则相当于科学家队伍缩小许多。这个道理是显而易见的。它说明“图书—情报”系统的效率，应当是科学能力的一个要素。

（原载《红旗》）